



十届全国人大五次会议开幕

胡锦涛贾庆林曾庆红黄菊吴官正李长春罗干出席 吴邦国主持会议,温家宝作政府工作报告

据新华社电 第十届全国人民代表大会第五次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。

近3000名全国人大代表出席会议。在11天半的会期里,他们将听取和审议政府工作报告,审议物权法草案、企业所得税法草案、关于十一届全国人大代表名额和选举问题的决定草案,听取和审

议全国人大常委会工作报告等。

会议由大会主席团常务主席、执行主席吴邦国主持。

胡锦涛、贾庆林、曾庆红、黄菊、吴官正、李长春、罗干等和大会主席团成员在主席台就座。

国务院总理温家宝代表国务院向大会作政府工作报告。

去年成就

- 国内生产总值 20.94 万亿元,比上年增长 10.7%;居民消费价格总水平上涨 1.5%;经济增长连续 4 年达到或略高于 10%,没有出现明显通货膨胀
- 全国财政收入 3.93 万亿元,比上年增加 7694 亿元
- 进出口贸易总额 1.76 万亿美元,比上年增长 23.8%
- 城镇新增就业 1184 万人。城镇居民人均可支配收入 11759 元,农村居民人均纯收入 3587 元,扣除价格因素,分别比上年增长 10.4% 和 7.4%

今年目标

- 在优化结构、提高效益和降低消耗、保护环境的基础上,国内生产总值增长 8% 左右
- 城镇新增就业人数不低于 900 万人,城镇登记失业率控制在 4.6% 以内
- 物价总水平基本稳定,居民消费价格总水平涨幅在 3% 以内
- 国际收支不平衡状况得到改善

读报看两会

北京日报:《今年 20 多项立法促进社会和谐》

今年全国人大计划安排劳动合同法、就业促进法等立法项目共 20 多件,2007 年立法计划全部完成后,由全国人大及其常委会制定的现行有效的法律将达 230 件左右。

新华每日电讯:《节能减排形势严峻,非“动真格不可”》

分析其中原因,与各级地方政府执行不力有很大关系。全国人大代表、华能海南发电股份有限公司总经理李中认为,去年节能减排指标下达后,相应的考核评价体系没有同步出台,许多地方政府抱着一种“边干边看”的心态。

京华时报:《新医改方案今年一定出台》

报道说,高明确表示,今年新的医改方案一定会出台。并介绍这将是一份涉及医改的政策、任务、目标和措施的具体方案,涉及基本医疗保健、基本药物制度、医疗保障、医院管理机制等方面的问题。高强同时坦承,医改是个十分复杂的问题,涉及多方面的利益关系,根据我国目前的情况,实现全民医保还有待时日。

北京青年报:《一本相册照出城镇豪华建筑怪象》

全国政协委员、中科院院士叶大年今年特别带了一本相册来开两会。相册上的 100 多张照片都是各地超标建设的豪华办公大楼等建筑。叶大年认为,党中央近来一直大力提倡勤俭节约、反对铺张浪费和大手大脚,但享乐主义和奢靡之风仍在一些地方蔓延。

北京晚报:《“潜规则”成腐败温床》

全国政协委员温克刚指出,无处不在的“潜规则”对社会最大的伤害是造成社会上对腐败和种种不端行为的群体性默许和沿袭。如此,一切明确的规章、制度、秩序就成了摆设,这是贻害无穷的。

两会今日看

3月6日(星期二)会议议程

第十届全国人民代表大会第五次会议

上午 9时

代表团小组会议

◎ 审议政府工作报告

下午 3时

代表团小组会议

◎ 结合审议政府工作报告,审查计划报告和预算报告

3:00-4:00

外交部部长李肇星就中国外交工作和国际问题答记者问

3月6日(星期二)会议议程

中国人民政治协商会议第十届全国委员会第五次会议

小组讨论

◎ 政府工作报告



代表委员手记

总理和我握手 勉励发展好企业

王超斌(河南省工商联副会长、河南台兴房产有限公司董事长兼总经理、中陆物流配送有限公司董事长兼总经理)

总理的报告实在、真切,既能实事求是地肯定成绩,对存在的问题也不回避。环保中的排污问题、社会治安问题、违法占地问题等,总理的表态掷地有声,让人听了很受感动。3月4日,总理参加我们经济界联组讨论后,下楼是我送的总理。路上我反映了违法占地问题及自己的一些想法,总理听后连连点头。总理先后5次同我握手,勉励我一定要搞好自己的企业。说心里话,到现在我心里还是热热的。回去以后,我一定要把我的企业进一步做大做强,把我现在涉及的市场开发、商场、化妆品市场、集贸市场等行业做得更有特色,绝不辜负总理的希望。同时,作为一个政协委员,今后我还会积极建言献策,为国家的建设献一份力、出一份汗。

晚报特派记者 张鸿钧 黄达 整理

两会花絮

温总理作报告 会场响起 35 次掌声

在温总理长达 2 小时 10 分钟的政府工作报告中,会场上总共响起了 35 次掌声。

在讲到祖国统一问题时,会场内连续响起两次掌声,分别长达 7 秒和 10 秒,是持续时间较长的两次鼓掌。

总理在谈到今年的教育工作时,代表的掌声最密集。在 10 分钟左右的时间内,现场总共响起了 7 次掌声。

总理报告 中文版抢手

采访此次两会的记者有数千人,人民大会堂二楼为他们准备了半人多高的《政府工作报告》,有中文、英文和韩文等版本。

半小时后,记者发现中文版的《政府工作报告》十分抢手,许多入场的记者多拿了几份送给场外的记者;大部分境外记者除了拿一份外文版的报告外,还拿了一份中文版的。在会场上,路透社的记者许晓一边聆听总理的工作报告,一边用中英两种版本的《政府工作报告》对照。除署名外,本版图文据新华社

直接引语

建议废除高考 综合考查学生能力



来自宁波的全国人大代表范谊建议,已经到了必须考虑废除高考的时候,必须从现在开始研究和开发一种能够取代高考的新的招生体制,培养学生的思想、综合素质,让他们真正喜欢学习、喜欢学校。

非法同居概念 代表建议废除



全国人大代表韩德云建议,非法同居概念造成了刑事法律与民事法律在基本概念上的混乱,应该废除。他表示,非法同居也是一种婚姻,建议用“无效婚姻”代替非法同居概念,并废止非法同居的相关司法解释。同时,作出相应的司法解释。

建议取消老年证 用身份证替代



全国人大代表王全杰认为,作为以年龄为唯一门槛的证件,老年证完全可以用能够表明其真实年龄的身份证替代。这样不仅可以简化原有办理老年证的烦琐手续,节省了人力、物力和财力,还不受老年证原有的地方性限制,使老年人能在全国范围内享受各项福利和优待。

设立“国家阅读节” 把阅读进行到底



从 2003 年开始,苏州市副市长朱永新委员每年两会都提出设立“国家阅读节”的提案。

手机汉字输入 力推中国标准



来自新闻出版界的全国政协委员陈铎建议,尽快实施数字键盘汉字输入国家标准,扭转我国手机汉字输入技术受制于外国公司的局面。



贸易顺差在中国 利润在欧美



全国人大代表、商务部部长薄熙来 5 日在此间说,虽然中国有较高的贸易顺差,但高顺差不等于高利润。中国的情况是:顺差在国内,利润在欧美。